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济南市2018届高三5月针对性练习（二模）
生物试题

一、选择題：在每小題给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.下列有关酶的叙述不正确的是

A.吞噬细胞的溶酶体中不含有分解硅尘的酶

B.脲酶可与双缩脲试剂反应产生紫色络合物

C.溶菌酶能够溶解细菌的细胞膜，具有抗菌消炎的作用

D.基因可通过控制酶的合成来控制代谢过程，进而控制生物体的性状

2.下列有关人体细胞衰老和凋亡的叙述错误的是

A.衰老细胞的体积变小，细胞核体积变大

B.人体中红细胞凋亡的速率比白细胞凋亡的速率快

C.自由基会攻击蛋白质，使蛋白质活性下降，致使细胞衰老

D.细胞凋亡在维持多细胞生物个体的发育正常进行和内部环境稳定方面起重要作用 

3.下列有关植物激素的说法，正确的是 

A.用赤霉素溶液处理大麦，可促使其产生淀粉酶，降低相关生产成本

B.各种植物激素在幼嫩组织中均能进行极性运输

C.植物生长发育和适应环境从根本上说是多种激素共同调节的结果

D.乙烯广泛存在于植物的多种组织和器官中，其主要作用是促进果实发育

4.某研究小组欲研究桑叶提取液对患糖尿病小鼠的降血糖效果，设计了一系列实验。下列有关实验的设计思路，说法错误的是

A.随机选取三组生理状况相同、数量相等的健康小鼠，其中两组制备成患糖尿病的小鼠

B.每组小鼠在实验开始前和实验结束后都需要测量其血糖浓度

C.患糖尿病小鼠既可以作为实验组又可以作为对照组

D.对照组除毎天饲喂等量的食物，也要注射等量的桑叶提取液

5.2018年环境日主题确定为“美丽中国，我是行动者”，就是希望人们尊重自然，保护自然，像爱护眼睛一样爱护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，使我们国家天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。下列有关生态环境保护的叙述，错误的是

A.毎种野生生物都有独特的基因库，必须维持野生生物的多样性

B.生物多样性的形成过程就是新物种形成的过程

C.合理开发和利用野生资源是对生物多样性保护的有效措施

D.把受灾地区的珍稀动物迁人其他自然保护区属于易地保护

二、非选择题：

29.（9分）某科研团队用含有各种必需元素的溶液培养大麦幼苗。实验分两组，甲组在光下，乙组在黑暗中，48小时后酿水分的消耗量和几种离子的浓度变化。表中各离子的数据为实验结束时，溶液中离子的浓度占实验开始时浓度的百分比。

	实验条件
	水分的消耗量（mL）
	Ca2+（%）
	K+（%）
	Mg2+（%）

	甲组
	1070
	128
	27
	184

	乙组
	425
	103
	35
	115


请回答：

（1）甲组幼苗细胞中能够消耗水并伴随着[H]和ATP产生的场所有            ，细胞产生的一部分ATP可用于通过            方式吸收无机盐离子的过程。

（2）48小时后，乙组幼苗的鲜重增加，干重下降。原因是                                    。

（3）从吸收离子的比例上看，大麦幼苗吸收各种离子的速率是不同的，其中对            的吸收速率最大，造成这种结果的原因主要与细胞膜上运输相关离子的            有关。

30.（10分）研究发现，学习和记忆涉及脑内神经递质的作用以及某些种类蛋白质的合成。科研人员做了以下系列实验：

实验1 取富含乙酰胆碱的鼠脑悬浮液注射到被酒精损害记忆大鼠的海马区，可以改善其记忆。

实验2 对学习21天后的大鼠用胆碱酯酶抑制剂（可以阻止胆碱酯酶破坏乙酰胆喊）处理，结果大鼠可以保持记忆而不遗忘。

实验3 增加大鼠海马区神经末梢内的胆碱乙酰转移酶（催化乙酰胆碱合成的酶）的活性可以提高大鼠的记忆力，此酶的活性可以作为大鼠学习能力的指标。

请回答：

（1）乙酰胆碱是一种有助于记忆的神经递质，其释放到突触间隙的方式为            ，作为神经递质般需要符合            条件（至少答2点）。

（2）根据实验材料推测，大鼠学习21天后常常会产生遗忘的原因可能是            。（至少答2点）

（3）尿崩症是指肾小管重吸收水的功能障碍而引起的一种病症。患有尿崩症的大鼠一般也患有严重的记忆缺陷，由此推测            激素在生理条件下可能参与了记忆过程，该激素是由            （器官）分泌的。

31.（10分）近海养殖有着良好的产业基础，近年来，我国坚持生态优先，努力打造海上的“绿水青山”,人工海水立体养殖成为一种新兴产业个经济鱼养殖基地可以汾做—个生态系统。据此请回答下列问题：

（1）该生态系统的结构包括                        。

（2）该生态系统中有生产者，但是在管理该养殖基地过程中还要定期往海水中投入饲料，从生态系统的功能分析，其原因是                                    。


（3）在海水中进行立体养殖，从群落结构角度分析，这样做的优点是                        。

（4）该养殖基地捕鱼后常将鱼的种群数觅保持在            左右，这样做的目的是            。

（5）该养殖基地要定期清理鱼的粪便、未被使用的饲料，否则会导致海水发出，不利于养植，这说明生态系统的            能力是有限的。

32.（10分）某种雌雄异株植物的性别决定方式属于XY型，现将来自不同地域该种植物的两个品系进行杂交，让长枝、有刺、白花品系接受短枝、无刺、紫花品系花粉，控制三对相对性状的显性基因对隐性基因为完全显性，F1均为短枝、有刺、白花。F1自由交配，F2中表现型及比例如下表，其中未发现紫花雌性植株。

	表现型
	长枝、有 

刺、白花
	长枝、有 

刺、紫花
	短枝、有 

刺、白花
	短枝、有 

刺、紫花
	短枝、无 

刺、白花
	短枝、无 

刺、紫花

	比例
	3/16
	1/16
	6/16
	2/16
	3/16
	1/16


回答下列问题：

（1）若白花和紫花这对相对性状的遗传属于伴性遗传，由上述过程可知，控制           性状的基因为显性基因，该基因位于           （填“X”或“Y”）染色体上，判断基因位置的理由是           。

（2）就长短枝（相关基因用A、a表示）和有无刺（相关基因用B、b表示）这两对相对性状而言，在F1产生F2的过程中           （填“遵循”或“不遵循”）基因的自由组合定律，理由是 ，亲本的基因型为                      。

（3）若上述两个品系经过一段时间后形成了一个性比为1:1的种群，在此种群中，若白花的基因频率为0.52，该种群中紫花雄株的基因型频率为                      。

37.【生物技术实践】（15分）

秸秆回收利用是变废为宝的新兴工艺。下图是从土壤中筛选分解纤维素的细菌的过程，回答下列问题。
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（1）初次对土壤样品做实验，应该将土壤稀释的范围放           一些。某同学进行严格的无菌操作，在三个培养基平板上，均滴加—定稀释倍数的土壤溶液0.1mL，若最终统计结果平均值为560，结果是否合理           ，最可能原因是                     。

（2）图中选择培养时，一般采用           培养基，好处是           。培养基中加入酵母音的作用是           。鉴别培养基还需要添加           作为指示剂，以确定选出分解纤维素的细菌。

（3）纤维素酶是一种复合酶，在三种酶的           作用下，将纤维素分解成葡萄糖。

38.【现代生物科技专题】（15分）

科学家发现了一种能够专一分化为心脏组织细胞的干细胞，利用心脏病患者自身的这种干细胞，人们将可能修复心脏病患者的心脏受损部位，最终治愈心脏病。根据以上资料提供的信息，回答下列问题：

（1）利用此类干细胞修复心脏病患者受损部位的过程不能体现细胞的全能性，原因是           。该医研成果的优点是                      。

（2）干细胞是研究细胞分化机理的理想材料，在           细胞上培养，能誃维持其不分化状态；而在培养液中加入           因子，可以使其向不同类型的组织钿胞分化，同时在培养液中需要添加定量的           ，以防培养过程中的污染。

（3）基因治疗是治疗遗传病的最有效的手段，若此类干细胞为受体细胞，使用           的方法将目的基因导入干细胞。但是目前基因治疗不能治愈大多数先天性心脏病，原因是                      。

                                   生物答案
1—6CBADB    C

29.（共9分。每空2分，特殊标注除外）

（1）类囊体薄膜和线粒体基质      主动运输（1分）

（2）幼苗吸收了大量的水分和无机盐，所以鲜重增加；幼苗进行呼吸作用消耗了大量有机物，所以干重下降。                     

（3）K+       载体数量

30.（共10分。每空2分，特殊标注除外）
（1）胞吐     

①在突触小体中合成并储存在突触小泡；

②当兴奋到达时能够由突触前膜释放入突触间隙；

③神经递质能与突触后受体特异性结合，使突触后膜兴奋或抑制；

④能被相关酶分解而灭活或被突触前膜回收。（4分）
（2）胆碱乙酰转移酶活性降低有关   乙酰胆碱分泌不足   胆碱酯酶活性过高

（3）抗利尿激素 （1分）        下丘脑（1分）

31．（共10分。每空2分，特殊标注除外）

（1）生态系统的组成成分、食物链和食物（1分）

（2）该生态系统生产者固定的太阳能不能满足鱼类的需要；经济鱼从该生态系统不断地输出，其中的元素不能回归该生态系统。（2分）

（3）提高资源和空间的利用率（2分）


（4）K/2 （1分）   此时鱼的增长速率最快，有利于鱼的种群数量恢复（2分）

（5）自我调节（2分）

32. （共10分。每空2分，特殊标注除外）

（1）白花（1分）      X（1分）        亲本中父本为紫花，但F1中的雄株没有出现紫花，控制紫花的基因不可能位于Y染色体上。

（2）不遵循（1分）    如果这两对性状的遗传遵循自由组合定律，F2中应出现4种表现型，比例应为9:3:3:1        AAbb、aaBB  （可颠倒）     

（3）0.24 （1分）

37. （共15分。每空2分，特殊标注除外）

（1）宽（大）     不合理         微生物数量太多，稀释倍数不够

（2）液体        能够使微生物充分利用培养基中的营养成分   

为纤维素分解菌提供碳源、氮源和生长因子(或特殊营养物质）   刚果红

（3）协同（1分）     

38. （共15分。每空2分，特殊标注除外）

（1）此类干细胞只能形成心脏细胞，不能形成完整个体            克服器官移植的排斥问题；延缓心脏衰老等

（2）饲养层       分化诱导     抗生素 

（3）显微注射   先天性心脏病并不都是由有缺陷的基因或者病变引起的（3分）（答病原体感染、发育不良染色体异常、环境影响等因素引起，也可以得分）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn

